

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martín, núm 8
segundo

Viernes 24 de Mayo de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.275.

El obstruccionismo de los conservadores

Vamos á examinar la legitimidad del obstruccionismo de los conservadores, porque nosotros creemos que hay obstruccionismos legítimos.

Quando un proyecto de ley afecta profundamente á los intereses materiales ó morales del país, y cuando su implantacion se cree de buena fé que puede traer grandes males y extraordinarios perjuicios, y esta creencia tiene grandes fundamentos y fundamentos serios, lo cual se conoce de manera evidente por las manifestaciones á él contrarias, que espontáneamente surgen de todos los lados del país y la oposicion enérgica á él hecha por todas las oposiciones de las Cámaras, signos mas que suficientes para demostrar su impopularidad, entonces el obstruccionismo, no solo es legítimo, sino que se impone: es una necesidad, y se ejercita clara y abiertamente, como se ejercitan todos los actos de la vida cuando van precedidos del íntimo convencimiento de su justicia y de la bondad de sus fines.

Pero nada de esto pasa á los conservadores; el sufragio universal es una reforma política, que llena las necesidades de nuestros tiempos, la única que ha de remediar algo por el momento y mucho cuando se arraigue, los males del caciquismo; es una reforma pedida con ansia por el país, porque es el complemento de las libertades que goza bajo el régimen actual y con la cual es verdad y en ella tiene el verdadero fundamento el régimen representativo: una reforma que, teniendo las simpatías de la inmensa mayoría de la nacion, cuenta en su esencia con el apoyo de toda la mayoría y de todas las minorías, y cuando esto sucede, el obstruccionismo, lejos de ser legítimo, es inconveniente, y daña más á quien más uso hace de él.

Pero los conservadores ven en el sufragio su muerte política, la desaparicion de su preponderancia, y se defienden desesperadamente en sus últimas trincheras, obsesionados por el miedo, caminando contra su propia conveniencia, porque no lo duden, su arraigo en la opinion es muy escaso, su rehabilita-

cion muy difícil; pero la nota mayor de impopularidad caerá sobre los conservadores, por este infundado obstruccionismo, que despues de todo, es inútil, por el establecimiento del sufragio universal; es una necesidad política del país y un compromiso solemne del partido liberal, que ha de cumplir y cumplirá, como lo ha hecho con el resto de su programa, siguiendo el patriótico camino que se ha trazado, y cuyos obstáculos, lejos de hacerle desmayar, le infunden mas valor y nuevos bríos para dar cima á la obra de regeneracion y de progreso que se ha impuesto, guiando el país por la senda de la libertad y de la paz, único fundamento sólido de la prosperidad de la patria y de las instituciones, y medio único de que España alcance el puesto á que la obliga su historia y le señalan las necesidades de la moderna civilizacion.

CORRIENTES CONCILIADORAS.

Madrid 21 Mayo de 1889.

Grande fué nuestra satisfaccion cuando al entrar ayer en el Congreso observamos las corrientes de conciliacion y de concordia, que formaban contraste con el aspecto batallador de los pasados dias.

Confiábamos en que la reflexion y los altos intereses que todos están llamados á defender, influirian para calmar las pasiones.

Y así ha sucedido. Todos los personajes del partido liberal han aportado su concurso en esta obra de conciliacion.

Las impresiones ayer eran que el señor Martos no insistiria en su actitud ni terciaria en el debate.

A este resultado satisfactorio se habia llegado, despues de varias conferencias y con la intervencion del señor Castelar que ha trabajado con entusiasmo, atento solo á que no se retrase el triunfo del sufragio.

Conocidas son las antiguas relaciones de cariñosa amistad entre los señores Castelar y Martos. Asegúrase que aquel, en una conferencia celebrada con éste, le hizo las siguientes reflexiones:

«Te obligan á deponer tu actitud, tu brillante historia política, tu talento y tu palabra, puestos

siempre al servicio de la democracia. Y no es cosa de que arrojes por la ventana todo eso que nosotros amamos tanto, haciendo ahora el juego á los conservadores, transigiendo con ellos en la obstruccion que hacen al sufragio, y votando, en último término, á favor de esa proposicion, que tambien pugna con los ideales de otro orden que siempre has sustentado.»

A más de estas gestiones, el señor Castelar ha realizado cuantas ha creído oportunas en favor de la concordia de todos los elementos del partido liberal.

Ayer, á primera hora, parecia que los obstáculos estaban vencidos.

Se aseguraba que el señor Martos, no solo no intervendria en el debate, sino que no presentaria su dimision.

Faltaba solo vencer la resistencia del señor Gamazo y sus amigos.

Y era creencia general, que entrando en las corrientes de concordia, el Sr. Gamazo haria constar que consideraba la cuestion exclusivamente económica, y en tal concepto no podia faltar á sus compromisos. Pero conforme en lo demas con la política del Gobierno, ya que no podia votar con éste contra la proposicion, se abstendria.

En este sentido trabajaban ayer los partidarios de la concordia.

A dar verosimilitud á estos rumores contribuyó la conducta de la presidencia, que permitió una amplitud inusitada en el debate, casi limitado á rectificaciones.

Y no se prorrogó la sesion, y se levantó cuando correspondia usar de la palabra al señor Cuartero.

Todo revelaba el propósito de dar tiempo á que continuaran los trabajos de conciliacion.

Sin embargo, á última hora de la tarde la actitud de los amigos del señor Gamazo continuaba siendo belicosa.

Mucho celebraríamos que deponiendo esta actitud, entraran en las corrientes de conciliacion, aunque salvaran sus compromisos en la cuestion económica.

Sea como quiera, hoy debe quedar el asunto terminado, y deber de todos es hacer el último llamamiento para que no se rompa la unidad del partido, para que no se retrase el triunfo del sufragio, pa-

ra no dar un día de satisfaccion á los conservadores.

Y ya que éstos han querido presentar batalla, justo será que sufran la mas vergonzosa derrota.—D.

Correspondencia particular de

EL CONSTITUCIONAL.

París 21 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Como quiera que continuamos sumidos en una especie de calma chicha en cuanto se refiere á la política interior, forzoso será que, para dar carácter de actualidad á esta primera parte de nuestra crónica, nos entretengamos en espigar algo de lo más importante que hemos leído en la prensa política de esta mañana á propósito y con ocasion del viaje del rey de Italia á la corte de Alemania.

Desde luego resalta en este viaje una circunstancia sobre la cual hacen hincapié no pocos periódicos dándole una significacion que no deja de estar perfectamente justificada dado el estado de cosas porque atraviesa Europa en el presente momento histórico. Esta circunstancia es la de que habiendo sido el rey de Italia el último monarca á quien ha hecho visita oficial el emperador de Alemania despues de su advenimiento al trono, él es, sin embargo, el primero que se apresura á devolver al joven emperador semejante prueba de atencion y cortesía. Y, como es natural, una vez en este orden de ideas, no son pocos los que se fijan en que el emperador Alejandro de Rusia, que habia recibido el primero la visita de Guillermo de Alemania, no solamente no hace por ahora ningun preparativo de viaje, sino que anuncia la intencion de detenerse tan solo en Berlín, como por incidencia, cuando emprenda su viaje á Dinamarca como tiene por costumbre cada dos años.

Es indudable que el gobierno italiano, al obrar *vis á vis* de Alemania con este exceso de cortesía que resalta doblemente ante la extrema reserva del czar, ha querido afirmar su intimidad con su poderoso aliado. Esta prueba de deferencia de Italia á Alemania no es el solo indicio que pueda hacernos ver claramente en la situacion respectiva de las potencias comprendidas en la triple alianza. Como ayer indicábamos, el itinerario escogido impone al real viajero un largo

rodeo, y no sin razon todo el mundo se pregunta porqué, teniendo á su disposicion una línea casi directa, ha dado preferencia á la que describe precisamente un arco de círculo. La contestacion salta á la vista: el trayecto directo en línea recta atraviesa el Austria; por consiguiente, ese cuidado que se ha puesto en evitar el paso por el territorio del tercer Estado co-aliado demuestra perfectamente que en el Quirinal no se ha perdonado á Francisco-José el que haya dejado pasar los años sin pensar en devolver al rey Umberto la visita que éste le había hecho.

Así, pues, lo primero que se observa en este viaje es la defensa de Italia con respecto á Alemania, su rencor no disimulado hácia el Austria y la situacion preponderante que ocupa Alemania en la triple alianza.

Digamos á este propósito—y en esto damos la razon completa á los periódicos que emiten esta idea—que esta actitud algo servil, por no decir humillante, de Italia vis á vis de sus aliados no está seguramente destinada á reeizar el prestigio de Mr. Crispi á los ojos del pueblo italiano, ni es muy apropiado para hacer cesar el conflicto—cuya importancia nadie se atreverá á negar—que existe entre la Italia germanizada de hoy con la nacion que tan ligada se encuentra con Francia por los lazos de la amistad y, sobre todo, del agradecimiento. El poco entusiasmo demostrado por la poblacion de Roma en el acto de partir el monarca, mal disimulado por las ovaciones oficiales que en la estacion del ferrocarril le fueron hechas, unido á los testimonios de simpatía que las sociedades democráticas italianas dirigieron á Francia el día en que ésta celebraba el centenario de la Revolucion y procedía á la apertura de la Exposicion, demuestra evidentemente que los italianos no han cesado de reprob—digase lo que se quiera—la política exterior de su gobierno y que se dan perfectamente cuenta de la situacion interior que ha creado á su país la triple alianza.

En cuanto al viaje en sí mismo, difícilmente pueden preverse y apreciarse sus resultados positivos. Desde luego hay que convenir en que se trata de una visita oficial.

El programa de fiestas, de revistas y de paseos, de banquetes y recepciones comprendió tan gran número de motivos de distraccion que apenas si dejará tiempo á los soberanos y á sus ministros para detenerse á estudiar los problemas políticos. Con todo, al ver desfilar á su presencia los regimientos prusianos, el rey Umberto podrá trasladarse con la memoria á esa otra revista de las tropas italianas que pasó el mismo no ha muchos meses en compañía de Guillermo II y que, segun el decir de gente competente, dió á su huésped de entonces una pobrisima idea de la fuerza militar de su aliado, y podrá hacer mentalmente el balance de los resultados que Italia ha recogido de su ingreso en la alianza Austro-alemana. Podrá decirse, entre otras cosas, que, sin esa participacion en la alianza de los dos imperios, Italia no se habría visto en la necesidad de imponerse las onerosísimas cargas que hoy la abruma-

que, sin esa participacion, sus relaciones comerciales con Francia probablemente no se habrían roto, y que Italia no atravesaría la crisis económica que la tiene actualmente perturbada.

Si el rey Umberto hace estas y otras reflexiones, no podrá menos que llegar á la conclusion siguiente: que la política en la cual Mr. Crispi ha comprometido á Italia es una política Anti-natural, contraria á la historia de Italia como contraria á sus simpatías é intereses, por consiguiente, una política frágil; y que la alianza que Mr. Crispi está tan orgulloso de haber contratado es, en definitiva, el pacto más funesto á los intereses como al porvenir de Italia.

El Corresponsal.

Crónica general.

Muy mal parece que les sabe á los políticos de campanario que siga en el mando de esta provincia el dignísimo gobernador civil don Arturo Zancada, cuando no pasa día que falsamente, y con el único objeto de pasar por bien enterados de lo que no saben, hacen público que nuestro distinguido amigo va á hacer un viaje á donde ellos se imaginan.

No hay como ser vago de R. O. para aguzar el entendimiento.

—En el Colegio de San Narciso de esta ciudad se han abierto clases especiales para estudios de ampliacion preparatorios para las distintas carreras universitarias, destinando para dichas clases á un profesor dedicado exclusivamente á dichos estudios.

Felicitemos á la direccion del espresado Colegio por tan importante mejora.

—Mucho cuidado con los hongos.

A consecuencia de haber tomado un guiso de hongos creyéndolos setas, se ha envenenado en La Carolina (Jaen) un matrimonio y un hijo, falleciendo el marido á las pocas horas.

—En los campos de Torroella de Montgrí han aparecido este año gran número de codornices.

Aviso á los cazadores.

—La Comision provincial ha resuelto señalar los días 4, 7, 18 y 19 del próximo mes de Junio para la presentacion é ingreso en caja de los mozos que faltan para completar cupos ó para ser revisadas sus exenciones, así como para resolver las insidencias de quintas que se hallen pendientes.

—El *Boletín Oficial* de anteayer no publica ninguna disposicion de interés general.

—El *Anís Barcino* que fabrican los señores Faig y Ros de Figueras, es un aguardiente de unos diez y seis y medio grados bartluer, puro y libre de todo principio nocivo.

Puede tomarse solo como licor, y al propio tiempo mezclado con agua hace una bebida agradabilísima.

Tiene una ventaja sobre los demás aguardientes, y es que lleva en disolucion una gran cantidad de anís; cosa por demás difícil, si se tiene en cuenta que contiene un exceso de azúcar que lo hace sumamente agradable al paladar.

No cabe duda, pues, que además de ser una bebida de recreo, es muy útil

para corregir indisposiciones digestivas.

Aconsejamos su adquisicion á las personas de buen gusto.

—Dícese que en las próximas fiestas de la villa de Llagostera habrá una partida de juegos prohibidos.

Llamamos la atencion á la guardia civil.

—Procedente de Santo Domingo, llegará en breve á Madrid un extraño personaje.

Se trata de un obispo negro, ó mejor dicho, de un negro que entre los suyos goza de las preeminencias de obispo, siendo tenido por un infatigable apóstol de la religion cristiana.

Distínguese por su talento y elocuencia, así como por una vastísima instruccion.

—Una noticia:

«En el Havre fué detenido hace pocos días el mayor de artillería, M. Goy, presidente del tribunal de un distrito suizo del canton de Vaud.

M. Goy desapareció de su residencia, abandonando su cargo y alzándose con francos 160.000.

Este funcionario republicano ha sido puesto por el gobierno francés á disposicion del Consejo federal suizo, que reclamó su extradicion.»

¿Que dirán á esto los republicanos que tanto critican las magistraturas de las monarquías?

—Dicen de Tolóx que la secta de «iluminados» no se ha extinguido en aquel distrito.

Ahora andan diciendo algunos fanáticos que en breve aparecerá en el cielo, durante tres semanas, á las doce de la noche y al lado de la luna, enorme calavera de fuego, que será el anuncio de que se acerca el fin del mundo.

—Dice *La Concentración* de Figueras.

«Con objeto de prestar declaracion en la querrela que á instancia de los diputados provinciales suspensos se sigue contra el señor Gobernador civil de esta provincia, fueron el lunes último á Gerona, en donde reside el señor Juez especial nombrado para instruir el sumario, todos los señores diputados que á su vez siguen procesados á consecuencia de los sucesos que han motivado la querrela contra la primera autoridad civil de la provincia.

Veremos al fin como se desenreda este lío.»

¿Como quiere usted que se desenrede?

Desenredándose.

—Escriben de San Miguel del Fay, la siguiente curiosa noticia:

En los días 20 y 21 se efectuó en los alrededores de Riells del Fay, una gran cacería de animales dañinos.

Tomaron en ella parte los propietarios de aquel país y el resultado fué caer bajo sus certeros tiros las siguientes piezas:

Cuatro buhs, tres aguilas, cinco zorros (cuatro hijos y la madre), un gato montés y dos gavilanes.

El producto de la caza fué presentado al Alcalde quien cedió algunas piezas á un vecino de Barcelona.

—Ayer tampoco recibimos la carta de nuestro corresponsal de Madrid, lo que nos estraña atendida su actividad.

En la seccion telegráfica podrán

ver nuestros lectores el gran triunfo alcanzado por el Gobierno en la votacion de la proposicion Villaverde, quedando con ella demostrado, que los conservadores son impotentes para luchar con el partido liberal, lo mismo en el poder que en la oposicion.

—*La Provincia*, siguiendo hablando como acostumbra, por boca de ganso, y por lo tanto, sin dar pié con bola como suele decirse, tiene el atrevimiento de pedirnos esplicaciones de un asunto que no es suyo.

¿Cuando y como ha podido usted pensar llegar á tanto, colega de mis entretelas?

¡Límpiese usted hombre que está de huevo!

Pero lo mas gracioso es cuando dice muy serio el organillo aquello de que el señor Quintana abandonó sus electores para irse á la isla de Cuba exclusivamente para cobrar las nóminas de Secretario é Intendente.

¡Ah tunante! y como los ha sabido?

¿Cuanto pagarias para verte en su lugar!; pero como no se hizo la miel.... no hay de que; ni que volverán los conservadores—que no volverán—podrias verte entre los chinitos.

—¡Infeliz!

—El tiempo continúa revuelto y con tendencia á seguir así hasta fastidiar á todo bicho viviente.

Sin ir mas lejos, anteayer durante la tarde y parte de la noche, cayó una torrencial lluvia que dejó calles y paseos llenos de barro, y ayer por la mañana brilló el sol con todo su esplendor, pero á eso del medio día se encapotó de nuevo el firmamento volviendo á amenazarnos la lluvia.

¿Cuando podremos disfrutar de la estacion que atravesamos?

—El «Padron municipal» fué la obra que se puso en escena el último martes, la que como todas fué aplaudida.

Ayer debióse dar la primera representacion en la presente temporada de «La Pasionaria», y para mañana sábado está anunciada la segunda del interesante drama de Echegaray «Lo sublime en lo vulgar», para la cual hay pedidas bastantes localidades.

—Para el próximo domingo prepara la distinguida sociedad «La Odalisca» un espléndido baile en el espacioso salon del Odeon el cual es de esperar que como todos los que celebra aquella sociedad se verá muy concurrido.

—Gracias á las disposiciones dictadas por el señor alcalde de la capital, se ha prohibido por fin el que los velocipedistas se utilicen de los paseos y aceras de la ciudad.

Aunque algo tarde bien dictada está la orden.

—La seccion dramática de la sociedad «Nuevo Orfeon» ha puesto en estudio alguno de los mejores dramas del «Teatro Catalá» los que serán puestos en escena á la mayor brevedad.

—Segun dicen de Llagostera, por los preparativos que se observan, la fiesta de este año, superará en mucho á las anteriores.

—Deseosos de conocer á sus compañeros de Barcelona, en la tarde del

sábado último salieron con dirección a dicha Capital los socios del Veloz Club de esta ciudad señores Moreno y Turón.

Siendo intransitable el trozo de carretera que media desde esta ciudad al pueblo de Sils, tuvieron necesidad absoluta de hacer uso de la vía férrea hasta este último punto, en el cual se les esperaba con una cena mandada preparar oportunamente.

Serían las seis de la tarde cuando después de haber cenado, continuaron su marcha sobre viciocleta determinándose en Mataró, a cuyo punto llegaron después de algunas paradas, a las once y media de la noche. En aquella ciudad pernoctaron hasta las cuatro de la madrugada del domingo saliendo para Barcelona. A las siete se encontraron en las inmediaciones de Badalona a diez velocipedistas barceloneses que exprofesamente salieron a recibirles.

Después de mediar el correspondiente saludo, se dirigieron a San Adrian del Besós donde los barceloneses improvisaron un buen almuerzo al que fueron invitados nuestros velocipedistas, siendo el postre principal las fresas del país, que tan merecida fama tienen en Barcelona.

Alegremente trascurrieron las horas hasta las diez de la mañana que habiendo terminado el almuerzo, siguieron juntos a Barcelona, entrando por el Parque donde descansaron breves momentos, saliendo seguidamente en dirección al paseo de Colón, hasta llegar a los elegantes salones que ocupa el veloz Club barcelonés en las inmediaciones de Atarazanas.

Pocos momentos habían pasado de su llegada, cuando fueron invitados a comer por el socio D. Francisco Bagué, y apesar de negarse los nuestros aceptar su galante invitación, no hubo otro remedio que acceder a sus deseos y seguirle al restaurant de la estación de Francia.

La una aproximadamente sería cuando se sentaron a la mesa: aquella fué ocupada por el Sr. Bagué, su mayordomo y nuestros velocipedistas.

No hemos de detenernos en hacer aquí, la reseña de los muchos y variados platos que con todo esmero y prontitud se les sirvió, dejando a la consideración de nuestros lectores, la buena reputación que tienen las fondas y restaurantes a cargo del Sr. Bagué; contentándonos tan solo con hacer constar, que tanto dicho señor, como su digno mayordomo, a cual más prodigaron a nuestros velocipedistas todo género de obsequios, haciendo los honores de la mesa.

Terminada la comida se dirigieron nuevamente a los locales del Club, de donde salieron invitados a poco rato montando su velocipédo en compañía de un crecido número de socios para ir a presenciar las carreras de caballos al hipódromo. Terminado el espectáculo regresaron por la calle de ronda para entrar por la Gran vía en Barcelona en correcta formación de tres en fondo, que dáda la casualidad de ser todos los velocipedos homogéneos, y llevar una marcha acompasada, daba aspecto de material de guerra.

Una vez en el final de la Gran Vía, nuestros velocipedistas decididos a regresar a Gerona, se despidieron de sus compañeros barceloneses en los locales

del Club, y de los demás en la carretera de San Martín hasta donde salieron a despedirles, excepción hecha de dos, que continuaron hasta San Adrian del Besós, en cuyo punto se les invitó por aquellos, a consumir un salchichón y alguna copa de vino.

Serían las siete y media cuando en definitiva se despidieron y continuando la marcha, llegaron a Mataró a las diez de la noche; pernoctaron allí, y a las cuatro de la mañana siguieron su regreso por Tordera a Sils, Caldas, Cassá, y Gerona, donde llegaron a las dos y media de la tarde del mismo día.

CASA DE HUÉSPEDES DE ROSQUELLAS
espaciosas habitaciones a varios precios.

Calle de Albareda. 5.-Gerona. 1-13

UNA FIERA.

Dicen de Minglanilla, que el jueves pasado se cometió un horrible crimen en aquella población que ha puesto en consternación a aquellos pacíficos habitantes.

El hecho fué como sigue:

«Hallábanse por la noche reunidos en el Casino el juez, alcalde y demás personas notables del pueblo festejando la llegada al mismo de la sociedad valenciana que ha adquirido recientemente aquellas importantes salinas, cuando se les presentó un joven muy azorado diciendo que había encontrado en medio de la calle a una mujer toda ensangrentada pidiendo auxilio.

Pusieron en movimiento las citadas autoridades, y al llegar al punto designado por el joven, encontraron a una mujer casi exánime que les indicó había ocurrido en su casa una terrible escena.

Penetraron en ella, y se presentó a su vista un cuadro espantoso.

Otras dos mujeres se hallaban tendidas en tierra llenas de sangre, y sin dar, al parecer, señales de vida.

Reconocidas las tres por el médico, y después de haberseles prestado los auxilios necesarios, pudo averiguarse que el jefe de la casa, un picapedrero de antecedentes sospechosos, se levantó poco después de acostado, pretextando a su mujer, que le preguntó por qué se levantaba, que iba a beber agua, volviendo al instante blandiendo un largo puñal y clavándose a su esposa ocho ó diez veces, hasta que creyó que la había muerto.

Al ruido se levanta una hija de la víctima, pues ésta era casada en terceras nupcias con su asesino, y a pesar de sus muchos bríos no pudo sujetar al criminal, el cual hundió la misma arma quince veces en el cuello, espalda y costado de la joven.

Y por último: otra hermana de ésta, joven también de diecisiete años, que forcejeaba la puerta para escapar de aquella fiera, fué asimismo alcanzada y derribada en el suelo de una tremenda puñalada en el pecho, quedando clavada el arma en el mismo.

El agresor huyó en seguida, internándose en la sierra, y a la fecha en que nos escriben este relato no había sido capturado.

Las infortunadas madre y dos hijas eran un modelo de virtud y laboriosidad, y el parricida hombre de ideas nada recomendables.

Parece que de algún tiempo a esta parte se oía con frecuencia que estaba predestinado a matar a tres personas, y este es sin duda, el único móvil que le impulsó al crimen, pues ni la víspera del suceso ni antes tuvo ninguna cuestión con la familia, ni ésta había dado nunca motivo para tenerla.

La madre é hija menor no han sucumbido aún, y se espera salvarlas. La mayor, agraciada joven que estaba próxima a contraer matrimonio, murió el viernes por la mañana.

La guardia civil y los indignados vecinos de Minglanilla no cesan de dar batidas por aquellos montes en busca del criminal.

Se sospecha si se arrojaría al río desde el puente de Contreras.»

Telégramas

Madrid, 22.—En los círculos ministeriales nótase mucha agitación en contra del señor Martos; se le censura por haber levantado la sesión de anoche sin terminar antes el debate económico. También se le atribuye haber aconsejado al general López Domínguez y al señor Romero que, en sus discursos, fueran violentos contra el Gobierno.

Muchos diputados han visitado al señor Sagasta excitándole a que haga un acto de energía contra todos los disidentes. El presidente del Consejo les ha recomendado la calma, asegurándoles que será enérgico.

Considérase indudable que el señor Martos dimitirá hoy la presidencia del Congreso.

—Congreso.—El vizconde de Campo Grande censura los abusos que cometen las empresas de vapores que conducen emigrados.

Siguen después otras preguntas sin interés.

El conde de Xiquena dice que pronto se instalarán aparatos meteorológicos en las estaciones marítimas. El señor Villaverde pide que emita pronto dictame la Comisión de los presupuestos, censurando al Gobierno por el retraso que experimenta su presentación a las Cortes.

El conde de Xiquena defiende al Gobierno y culpa a los conservadores de entorpecer los debates parlamentarios.

El presidente de la Cámara, señor duque de Almodóvar del Río, advierte al ministro de Fomento que ha pasado la hora señalada para preguntas.

El señor Villaverde pide la palabra negándose a él el presidente. Se promueve un ruidosísimo incidente. Varios diputados protestan; otros hablan a voz en grito. La confusión es indescriptible. El presidente rompe dos campanillas.

Al fin logra imponer silencio, entrando en la orden del día y procediéndose a la reunión de las secciones.

Congreso.—Rectifica el señor Gamazo, defendiendo su consecuencia en lo que respecta a sus ideas económicas, considerando funesto que no las acepte el partido liberal.

Rectifica el señor Sagasta, sosteniendo que la actitud del señor Ga-

mazo crea perturbaciones en el seno del partido liberal.

(Urgente)—Congreso.—Terminada la rectificación del señor Sagasta, el señor Martos abandonó la presidencia. Este acto ocasiona una confusión indescriptible. Las protestas de la mayoría son atronadoras.

El señor Martos abandonó el salón de sesiones, seguido de los amigos de los señores Gamazo, Cassola, Romero Robledo y López Domínguez, los cuales se abstendrán de tomar parte en la votación.

En el salón de conferencias y en los pasillos se comenta vivamente que no hable el señor Martos para justificar su conducta y exponer las quejas que tenga contra el Gobierno.

Empieza la votación, tomando parte en ella tan sólo los diputados de la mayoría adictos al señor Sagasta y las minorías republicanas y conservadora.

Los primeros que votan son los ministros, los cuales son objeto de estruendosos aplausos.

(Urgente)—Congreso.—Muchos diputados están firmando un voto de censura al señor Martos. Enterado de ello el señor Sagasta, les ruega que no lo presenten, diciéndoles que este asunto corresponde decidirlo al Gobierno.

Segue la votación de la proposición del señor Villaverde.

Terminada la sesión de esta noche, se celebrará Consejo de ministros.

Congreso.—Termina la votación, siendo desechada la proposición del señor Villaverde por 227 votos contra 74.

Se levantó la sesión.

Un héroe más

Mudo, grave, terco, hostil,
marchaba un asno cerril
(de esos de a legua por hora)
ante la locomotora
de un tren de ferro-carril
(monstruo que abortó un problema,
del progreso fiel emblema,
que avanzaba raudo y ciego:
con las entrañas de fuego
y una nube por diadema.)
«¡Paso!... gritaba el coloso
con aullido pavoroso;»
y el rucio sin hacer caso,
caminaba al mismo paso,
discipiente ó desdeñoso.
«¡Aparta! ¿No me conoces?
repetía el tren a voces;
pero el asno, con desden
dió el rebuzno de «Alto el tren»
y.... le soltó un par de coces.
Martir de la vil acción
fué el soberbio garañón:
y siempre ha de ocurrir eso
cuando ante el tren del progreso
camine la tradición.

Leopoldo Cano

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY.

Sta. Afra, Susana, Marciano y Paladía mrs.

SANTO DE MAÑANA

Sta. Magdalena de Pazzis vg.

Cuarenta Horas.

Están la Iglesia del Hospicio.

Gerona.—Tip. Alberto Nugué.

PASTILLAS AZOADAS PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., a media y una peseta caja.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: a 3 y 5 pesetas caja.

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil segura y sin irritar. 1 peseta caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD Espermatorrea, Esterilidad, cura segura, y exenta de peligro con las celebres pildoras, tónico-genitales del Dr. Morales, a 750 pts. caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías. — Depósito: Carretas, 39, Madrid. Or. **MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarparrilla del Doctor Borrell. Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Flujos blancos** por mas rebeldes e inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El **Rob yodurado del Doctor Borrell** es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo o sifilitico y las producidas por el mercurio 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona.

Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto 52 — Barcelona.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el **Doctor Borrell**, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación, 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25 — Barcelona.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este **Jarabe** es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitations del corazon, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y anquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el **histerico**. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una *digestion lenta* y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la *vitalidad de sus órganos*. 18 rs. bot. lla.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52. — Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA. Fiebre de sangre ó descarnie de las encías, dientes móviles y demás sofocaciones producidas por el calor ó el frío deben usar el **Elizir Dentífico Saint-Servant del Dr. Casasa.** Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que mas perdida la tienen.

FLUXIONES, ESCORBUTO, TUMORES, ULCERAS.

DOLORES DE MUELAS.

Pildoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras** cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de esas **Pildoras** sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazon, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA.** Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

ENFERMEDADES SECRETAS. Su curacion es pronta, radical y segura sin necesidad del empleo ni otras preparaciones perjudiciales usando el **Antivenéreo del Dr. Casasa** preparado exclusivamente vegetal. *Purgaciones, llagas, bubones, abscesos y demás fecciones por crónicas que sean* desaparecen pronto y bien con este inimitable depurativo.

COMO CRÓNICA.

DR. CASASA
Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina a la calle Jaime I,
Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos a precios muy ventajosos.

DOLOR REUMATICO

inflamatorio y nervioso por crónico que sea desaparece al poco tiempo de tomar el tan acreditado **Jarabe y pildoras Duval.**

Con este jarabe, no hay necesidad de ir a tomar aguas termales, pues por crónico y persistente que sea el dolor, se alivia a las primeras botellas y se cura por completo, con pocas mas como lo podemos garantizar, dada la fama que tiene tan acreditado remedio durante los 44 años que se vende en la farmacia Martínez, antigua de Tremoleda, centro de la calle de Robador, a donde deben dirigirse los pedidos encargándose la casa de su factura y envío. Un frasco de jarabe **DUVAL**, junto con su caja de pildoras vale 3'50; remitiendo 4 pesetas en sellos de 0'15, se remite a cualquier poblacion de esta provincia, 3 frascos y 3 cajas franco de portes y embalaje, y len 11 pesetas y 6 frascos y 6 cajas franco de portes y embalaje, valen 21 pesetas.

SEÑORAS EMBARAZADAS
Los *Parches de Sta. Rita* evitan el **ABORTO** y aseguran un *feliz parto*. — Botica de la Coroba, Gig-nis 5 — Barcelona. — En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba. — De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó y en la Quin-callería de D. Plácido Bonfill, Argos de la plaza de las Coles núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, calle de las Bernardas, núm. 6, piso 2.º

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK
Aprentices, Esquemas, Funguitos
Contra la Fiebre, el Acido al Estómago, la Acrotona de los Niños, Compensacion, etc.
de 1 a 3 granos
Esigir los verdaderos con el **GRAN** **PZILLIS** con relieve en color y **FRANK** en la Union de los **PARIS**, **París** y **Madrid**

JAJME PADROSA
43 BALLESTERIAS 45.
Camas de Hierro y Madera
y **SOMIERS** a plazos desde 50 es. semanales

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL **Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos** DE LOS **RR. PP. BENEDICTINOS**

de la Abadía de SOULAC (Girona) Prior Dom **MAGUELONNE** 2 MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO POR EL PRIOR EX 1373 Pedro BOURSANT

« El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuyo dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortifica las encías rindien do a los dientes un blanco perfecto. »
« Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor cura y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Elizir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50;
Elizir el 1/2 lit. 1'4'; Litro 2'3'.
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Deposito en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de la Estrella-7, Fernando VII: Barcelona

PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra las **ENFERMEDADES** de la VEJIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA: **Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cólicos nefríticos.**

NOTA. — Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURKNE, PARIS
Exigir: **Pildoras Rocher** y **Marca R. F.** — Se encuentra en todas las Farmacias.